



ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ

1

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

7

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

1973

σοσιαλιστική

# ΕΚΦΡΑΣΗ

οργανο της σοσιαλιστικής νεολαίας (ΕΔΕΝ)

Οι σημερινοί νέοι, οι αληθινά νέοι, μορφωμένοι και τεχνίτες, αυτοί που δεν έφτασαν ακόμα στα τριάντα πέντε, πρέπει ν' αρχίσουν ν' αναλαμβάνουν τις ευθύνες τους. Νά τους γίνει συνείδηση ότι ο τόπος από δω και πέρα, τους ανήκει. Οι σημερινοί νέοι είναι αυτοί που θα τον κυβερνήσουν, αύριο. Απ' αυτούς θα εξαρτηθεί η ιστορική πορεία του προς μία δημοκρατική αναγέννηση ή προς καινούργιες καταστροφές. Πρέπει να ξεχωρίσουν ποιές ιδεολογίες, ποιές φιλοσοφίες, ποιους αρχηγούς θ' ακολουθήσουν. Πρέπει να πάρουν θέση. Η απάθεια και ο ετσιθελισμός ανήκουν σ' άλλους καιρούς. Υπάρχουν δυο μεγάλες κατηγορίες ιδεολογιών, φιλοσοφιών, αρχηγών, συστημάτων. Η μία είναι η κατηγορία, στην οποία ανήκουν όσοι και όσα φέρνουν τον άνθρωπο κοντά στον άνθρωπο. Στην άλλη κατηγορία ανήκουν όσοι και όσα απομακρύνουν τον άνθρωπο από τον άνθρωπο. Στην μία ανήκουν οι σπαδοί της ζωής, στην άλλη οι σπαδοί του θανάτου. Η εκλογή ανήκει σε μάς, αδελφια!

**ΝΑΙ, σ' ότι κάνει τον άνθρωπο πιο ανθρώπινο. ΟΧΙ, σ' ότι κάνει τον άνθρωπο κτήνος. Αυτή είναι η εκλογή μας, αυτή η μοναδική μας αποστολή. Όσοι πιστοί ας έλθουν να σταθούν δίπλα μας.**

## Διεθνής κατάσταση

# ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ

Η Λατινική Αμερική είναι η χώρα των επαναστάσεων γιατί οι λαοί της στερήθηκαν το δικαίωμα να αποφασίζουν να την τύχη τους. Η τοπική ολιγαρχία συνεργάστηκε με τον Αμερικάνικο Ιμπεριαλισμό για την εκμετάλλευση των εθνικών πλουτοπαραγωγικών πηγών και των λαών της Λατινικής Αμερικής. Η σημερινή καταπίεση, τα βασανιστήρια και η βίαιη πολιτική ένταση στη Λατινική Αμερική είναι αποτέλεσμα οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών αδικιών. Έτσι είναι καθήκον των σοσιαλιστών σ' όλον τον κόσμο να ταυτιστούν πιστά με αυτούς που πολεμούν για κοινωνική δικαιοσύνη και εθνική ανεξαρτησία στην Λατινική Αμερική.

Η εσωτερική κατάσταση στην Λατινική Αμερική είναι αποτέλεσμα ενός αγροτικού φεουδαλισμού που παραμένει μέσω της ιμπεριαλιστικής επίθεσης και που σταματά κάθε πραγματική οικονομική ανάπτυξη και εξέλιξη της τάξεως. Μόνο μία δυναμική σοσιαλιστική πολιτική μπορεί να φέρει αυτή την ανάπτυξη. Αυτή πρέπει να βασιστεί στις ανάγκες του λαού και την ενεργό συμμετοχή των λαϊκών μαζών στη πολιτική ζωή. Η αντιδραστική συμμαχία των μεγαλοκτηματιών, της Καθολικής εκκλησίας, των καπιταλιστών και των στρατιωτικών πρέπει να συντριβεί.

Η πολιτική δομή των χωρών της Λατινικής Αμερικής δεν είναι η ίδια. Έτσι η πραγματοποίηση σοσιαλιστικών ιδεών απαιτεί διαφορετικές μεθόδους έχοντας υπ' όψη την ανάπτυξη των χωρών και των λαϊκών μαζών. Αυτό φαίνεται καθαρά από τα παραδείγματα της Κούβας και της Χιλής.

Στη Λατιν. Αμερική η Κούβα κατέχει μία μοναδική θέση. Με την επανάσταση του 59 ενάντια της δικτατορίας του Μπατίστα, η Κούβα έγινε η πρώτη — και μέχρι τώρα η μόνη — χώρα που αποσπάρθηκε από τον οικονομικό και πολιτικό στραγγαλισμό του Αμερικάνικου ιμπεριαλισμού. Παρ' όλες τις δυσκολίες η Κούβα άρχισε μία προοδευτική πολιτική ισοτήρας και κοινωνικής ασφάλειας που αξίζει αναγνώριση και υποστήριξη. Στον πολιτιστικό και εκπαιδευτικό τομέα η Κούβα πραγματοποιεί προχωρημένα πειράματα. Ο όραματισμός του νέου ανθρώπου που ζει έντελώς απελευθερωμένος από οικονομική και κοινωνική καταπίεση μέσω στη σοσιαλιστική κοινωνία έχει βρει εύφορο έδαφος στη Κούβα. Πολλοί Λατινοαμερικανοί βλέπουν την απελευθέρωση της Κούβας από τον Αμερικάνικο ιμπεριαλισμό και την μετέπειτα ανάπτυξη της σαν παραδείγματα προς μίμηση.

Παρ' όλη την επέμβαση της τοπικής ολιγαρχίας και την Αμερικανική επίθεση, ο Σολβατόρ Αλιέντε και η λαϊκή του κυβέρνηση πήρουν την έδρα στη Χιλή το 1970 με κοινοβουλευτικές εκλογές.

Στα τρία χρόνια που η Λαϊκή Κυβέρνηση βρίσκεται στην έδρα της μεγάλης κλίμακας αγροτικές μεταρρυθμίσεις έχουν επιτευχθεί, οι τράπεζες έχουν γίνει κρατικές, και οι πλουτοπαραγωγικές πηγές έχουν κρατικοποιηθεί. Ταυτόχρονα το βιοτικό επίπεδο των εργατών και των χωρικών έχει αυ-

ξηθη σημαντικά. Πάντως ο δρόμος της Χιλής προς το σοσιαλισμό μέσω του κοινοβουλευτισμού βρίσκεται ακόμα υπό την απειλή των Αμερικάνων Ιμπεριαλιστών και των τοπικών αντιδραστικών δυνάμεων.

Η Σοσιαλιστική Νεολαία υποστηρίζει σταθερά την Κούβα και τη Χιλή στον αγώνα για εθνική ανεξαρτησία και το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης και καταδικάζει τον αποκλεισμό της Κούβας από την Ούάσιγκτων και την πολιτική και οικονομική επίθεση των ΗΠΑ ενάντια της Χιλής.

Η Σοσιαλιστική Νεολαία διακηρύσσει τη συμπαράσταση της σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις που εργάζονται για την απελευθέρωση της Λατινικής Αμερικής με την αμοιβαία καινώνια σαν σκοπό. Η εκλογή πολιτικών μέσων δεν ει-

ναι κατ' ανάγκην το αποφασιστικό ερώτημα για τους Λατινοαμερικανούς Σοσιαλιστές. Το δίλημμα της επανάστασης ή της βαθμιαίας δημοκρατικής εξέλιξης, του ανταρτοπολέμου ή άλλων μη κοινοβουλευτικών μεθόδων δεν μπορεί να απαντηθεί γενικά για ολόκληρη την ήπειρο.

Για να μπορέσει η Σοσιαλιστική Νεολαία να υποστηρίξει πιο ενεργά τον αγώνα για την απελευθέρωση της Λατινικής Αμερικής, απαιτούνται περισσότερες επαφές με τους αγωνιζόμενους Λατινοαμερικανούς συντρόφους και πολύ καλύτερες πληροφορίες. Γι' αυτό η Σοσιαλιστική Νεολαία πρέπει να καλυτερεύσει πολύ τη συνεργασία της με το σοσιαλιστικό και άλλα απελευθερωτικά κινήματα στη Λατινική Αμερική.

## Απόψεις πάνω στο Έθνικό θέμα

# Η ΝΕΑ ΦΑΣΗ

Ασφαλέστατα τά σημαντικότερα γεγονότα στις κυπριακές εξελίξεις τον περασμένο μήνα, ήταν η ανακάλυψη εκ μέρους των δυνάμεων ασφαλείας του σχεδίου «ΑΠΟΛΛΩΝ», και οι δηλώσεις Παπαδόπουλου. Οποσδήποτε τά δύο γεγονότα δεν μπορούν να εξεταστούν τό ένα ανεξάρτητα από τό άλλο γιατί τό δεύτερο ήταν αποτέλεσμα του πρώτου.

Έξ άλλου η ίδια δομή του πραξικοπηματικού σχεδίου (κατασκευασμένου οποσδήποτε όχι από τό Γρίβα) δείχνει ότι, σε περίπτωση που τό σχέδιο θα έτιθετο σε εφαρμογή, και με τις καλύτερες εκτιμήσεις, ο ίδιος θα παραμεριζόταν προς όφελος της από καιρού καιροφλακτούσης ντόπιας πολιτικής συνωμοσίας. Η δέ διχοτόμηση θα δημιου-

ργόταν ΝΤΕ ΦΑΚΤΟ από τις πρώτες στιγμές της εκδήλωσης του πραξικοπήματος. (Δέν είναι καθόλου τυχαίο τό γεγονός ότι η επαρχία Κερύνειας δέν συμπεριλαμβανόταν μεταξύ των στόχων των δυνάμεων του Γρίβα).

Από τή μία πλευρά η αποτυχία του Γρίβα, να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις εκκίνησης που θα επέτρεπαν, μία πιο άμεση και άπροκαλυπτη επέμβαση της χούντας στα Κυπριακά πράγματα και τις συνθήκες, και που θα καταστούσαν τό Μακάριο άνικανο ως προς τόν έλεγχο της εσωτερικής κατάστασης. Από τήν άλλη πλευρά, η σμετάκλητη απόφαση του λαού και του Κράτους, να άντισταθούν στη «Γριδική άψη» της συνωμοσίας. Ανάγκασαν

τήν χούντα σε μία όπισθοχώρηση θέσεων άπέναντι στο Γρίβα, άντανάληση των όποιων είναι και η περιδότηση «Δήλωση Παπαδόπουλου». Η έγκατάλειψη του Γρίβα από τήν χούντα φαίνεται καθαρά και από τά πρόσφατα δημασιεύματα των Γριδικών έφημερίδων.

Έν τώ μεταξύ οι εξελίξεις στην Μεσανατολική χώρα άδηγούν αναπόφευκτα στην άναμονή νέα Μεσανατολική κρίση. Τό «κλείσιμο» του κυπριακού, προβάλλει τώρα όσο ποτέ άπαραίτητο για τους Άμερικανούς ιμπεριαλιστές. Η φόρμουλα λύσης ύπάρχει μένει να εξερεθούν νέοι τρόποι διοχέτευσης της. Γίνεται λοιπόν φανερό, ό τι μπαίνουμε σε νέο κύκλο εξελίξεων. Η τακτική της διάβρωσης του λαού και του

κράτους εκ των έξω και διά της βίας, φαίνεται ότι έγκαταλείπεται τουλάχιστον κατά τό παρόν στάδιο. Η προσπάθεια διάβρωσης, γίνεται τώρα σε Μακαριακισμό και τόν ίδιο τό Μακάριο. Έμφαρίζουν τά ίδια παλιά τρύκς για να παραπλανήσουν τόν λαό και να άνατρέψουν το άντιστασιακό ύπόβαθρο του άγώνα. Μέ σκοπό τόν εκδισασμό λαού και ήγέτου για άποδοχή άντεθνικής λύσης διά μέσου των ένδοκυπριακών.

Η όργανωμένη, ντόπια πολιτική συνωμοσία και οι περιπλανώμενοι εθνικόφρονες, οι μεγάλοι άπόντες από τις άρες της κρίσης, ξεπεριούν τώρα σε Μακαριακισμό και τόν ίδιο τό Μακάριο. Έμφαρίζουν τά ίδια παλιά τρύκς για να παραπλανήσουν τόν λαό και να άνατρέψουν το άντιστασιακό ύπόβαθρο του άγώνα. Μέ σκοπό τόν εκδισασμό λαού και ήγέτου για άποδοχή άντεθνικής λύσης διά μέσου των ένδοκυπριακών. «ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ»





